

陈昊

下旨索取“绰科拉”

其实，康熙帝与巧克力的渊源，大概源于一次生病。康熙三十二年(1693)五月，康熙帝不幸感染疟疾，连日高烧不退，太医院所有药方均不起作用。这时，正在京供职的法国传教士白晋、张诚献上了一种名为金鸡纳霜的药品，康熙喝下后，竟然光速康复。金鸡纳霜还有一个更为熟知的名字——奎宁，乃治疗疟疾的特效药。此后，康熙帝便对西药产生了浓厚兴趣。而当时入宫的西方传教士恰有饮用巧克力的习惯，遂引起了康熙帝的好奇，误以为绰科拉(巧克力)也是一种西方特效药。

康熙四十四年(1705)六月，罗马教廷特使多罗抵达广州，带来内、外科医师和一批西药，准备进献。康熙帝闻听此事，特意下旨给武英殿总监造赫世亨：

着赫世亨至铎罗(即多罗)处，倘若铎罗多带有“deriyaga”(满文音译，汉字转写为“德里雅噶”，据说是以毒蛇为原料制成的西药)，可以索取。倘若所带无多，不必索取，俟抵广州之后觅得之后，寄来亦可。倘有“cokola”(即“绰科拉”，巧克力)，亦可索取。

赫世亨遂与多罗接洽，多罗将四两五钱“deriyaga”和一百五十块绰科拉送给赫世亨。赫世亨又向传教士鲍仲义询问制作绰科拉的配方。鲍仲义称绰科拉产于美洲、吕宋等地，由八种原料混合制成。其中肉桂、秦艽、砂糖，中国皆产，而“gagao”“waniliya”“anis”“ajuete”“megajuoce”(皆为满语发音的转写)中国不产。据当代学者推测，以上五种物品类似于英文发音cocoa(可可)、vanilla(香草)、anise(茴香)、agent(一种添加剂)、milk(牛奶)。

遗憾的是，鲍仲义并不知道这八种原料的配比和调制方法，只是简单描述了饮用方法，即将绰科拉放入铜制罐子或银制罐子煮开的糖水中，用黄杨木捻搅匀后，便可饮用。于是，赫世亨特地制造了银罐与黄杨木捻，装于木匣之内，并挑选出五十块绰科拉放入簸箕内，呈送康熙帝，其余绰科拉和“deriyaga”则转交大内保存。康熙帝朱批“知道了”，并命赫世亨将绰科拉“益于何种身体，治何种病”搞清楚，暂时不用将此物寄来。

康熙四十五年(1706)五月二十七日，赫世亨再次上奏康熙帝，称与鲍仲义交流后获知：

“cokoladi”(上篇奏折写为

想象一下，一个身穿龙袍的皇帝，手里捧着一杯冒着热气的巧克力奶，如果古代有朋友圈，他会不会定位紫禁城，晒出一张右手拿着奶茶杯，左手比着剪刀手的照片，配文“休闲一下”？别以为这只是个笑话，在故宫博物院神武门外的咖啡厅，就有一款名为“康熙最爱的巧克力”的热饮，正风靡一时。

先等会儿，康熙巧克力？这看似八竿子打不着的两者，怎么联系到一起的？



“cokola”，均指巧克力)非药物，犹如“amerika”(美洲)地方之茶叶，一日或一次或两次饮用。凡为老人，或胃功能弱者，又腹内有寒者，腹泻者，消化不良者，均可饮用。尤其在增加胃热以消化食物方面，颇有益处。内热发烧者，患有癆病者，苏醒过来者，痔疮流血者，以及泻血者，均不宜饮用。

此后，康熙帝的朱批又是只有“知道了”三字，绰科拉便再无下文。或许是康熙帝认为这种饮品并非药物，不具药效，又有如此之多食用禁忌，顿时心生厌烦。另一方面，作为绰科拉“供货商”的多罗，也因来华后对儒教的排斥，遭到康熙帝厌恶。绰科拉“入宫”之路戛然而止，直到两百年后，才再次进入中国。

综观绰科拉“入宫”前后可以发现，康熙帝并没有将其视作甜食和饮品，最初只误认为是特效药，获知其为保健品后，便兴味索然，不再关注。绰科拉的故事虽令人遗憾，但其实反映出康熙帝对西药与西医的重视，历史上，他甚至还在宫中建立了医学实验室与药房。

康熙时期的西医与西药

康熙四十七年(1708)，康熙帝再次患病，据说病情日沉、健康日衰，当时的耶稣会士罗得先配置了一种神秘液体，止住了康熙帝严重

的心悸，又让他服用下产自加那利群岛的另一种液体，康熙帝很快康复。令人想不到的是，这两种液体竟然就是如今的葡萄酒。

大病初愈的康熙帝很是高兴，下谕：

西洋上品葡萄酒乃大补之物……每日进葡萄酒几次，甚觉有益，饮膳亦加，今每日竞进数次，朕体已经大安。

并要求传教士多多进贡葡萄酒。转年，各地传教士便开始火速上贡，西洋人殷弘绪进献西洋葡萄酒六十六瓶，哈尔各斯默一瓶。建昌府天主堂马若瑟进献格尔默斯一瓶、洋酒四瓶，临江府天主堂傅圣泽进献洋酒八瓶，抚州府天主堂沙守信进献洋酒六瓶，九江府天主堂冯秉正进献洋酒六瓶。

康熙帝对西方医药学知识的关注早就开始，他曾命西方传教士教授解剖学知识，并翻译、撰写解剖学著作。康熙时期的《钦定格体全书》，便是翻译迪奥尼斯《根据血液流动和新发现而写的人类解剖学著作》和以托马斯·巴尔托林《解剖学的四次革新》而成。对于西药的重视，更是无以复加。

法国传教士白晋、张诚编有一部满文本《西洋药书》，曾记录一种名为“ruleboberladu”(汉字转写为“如勒伯伯拉都”)的药。康熙三十五年(1696)，在亲征噶尔丹之役中，黑龙江将军萨布素突患重疾，

康熙帝便将如勒伯伯拉都尽数赐予萨布素。康熙四十四年(1705)，保寿阿哥(康熙之侄)头迷身软、胸肋腹痛、呕吐气短，太医施以如勒伯伯拉都，病情乃好转。康熙四十五年(1706)，七阿哥胤祐患病，同样服用如勒伯伯拉都，气色、食欲大为改善，甚至能够骑马出行。在清代史料中，类似记录还有很多。那么，如勒伯伯拉都究竟是什么药呢？

根据《西洋药书》记载，如勒伯伯拉都是西洋传教士制造的一种糖浆露剂，主要原料为珍珠、宝石，采用水蒸气蒸馏法制备，经过多次蒸馏、提炼、合成，再加入糖，方能制作成药。这种药产量极其有限，康熙时期一次制药记录才得到二斤三两。其对心脏疾病、头晕昏迷、气虚烦躁都具有良好疗效，还能够强身健体、化痰降热、舒心助眠、和胃补气，用途极为广泛。

言至于此，不免可以发现，康熙时期已能够配制，甚至创制西药。其实，当时宫中已设立了“医学实验室”，实验室内的西方传教士，采用化学制药手段研制西药，用于医疗救助。这个“医学实验室”可能于康熙二十八年(1689)左右创立于养心殿内。彼时，为承造、维修宫内各种器用，朝廷建立了一批作坊，“医学实验室”很可能就在其中。实验室的器具多为银制，故宫博物院现藏的康熙款“银质制药器具盒”即其中之一。制配西药之余，还研制出如肺胸舒丸等中西医结合药品。

除了医学实验室，清官还在武英殿旁设立了西药房，在当时被称为露房，又称为西洋堂。露房有库掌(掌库之官)一人、拜唐阿(无品级的杂役人员)六人、领催一人、医生四人，合计十二人。房内贮藏有各种西洋药露、鼻烟、胰子(肥皂)。户部右侍郎姚文田之子姚衡在《寒秀草堂笔记》中记载，康熙时期露房内有西药一百二十余种。这些药品广泛运用于官内外医疗，清代各种史料多有介绍。至嘉庆年间，露房内充盈的西洋药露甚至已成为膏状，“匙匕取之不动”。可以说，康熙时期盛极一时的西医与西药，不仅是西方先进制药技术传入我国的见证，更是一个东西方文化交往、交流、交融的独特视角。

总之，作为一种被误会的“西药”，巧克力最初传入中国，是作为保健药品，而非甜品饮料。康熙四十四年(1705)的“绰科拉入宫”事件，就这样意外地将“巧克力”“康熙帝”“西医”这三个看似风马牛不相及的词一并留在了历史上。

据“国家人文历史”公众号

康熙为啥发圣旨要巧克力？

有点尴尬，当时还以为西方特效药



编辑：马纯潇 美编：杨晓健 组版：颜莉

●鲁枣拖0969内河安全与环保保证书，船检登记号为2003C2500005全套丢失，特此登报。

●鲁枣驮4769内河船舶检验证书簿，船检登记号为2007T2500309，全套丢失，特此登报。

●济南润祥医疗器械有限公司(统一社会信用代码：9137010230703386XE)丢失营业执照正本、公章、财务章、法人章(胡莹莹)，声明作废。

●公告
坤山茂林保险公估有限公司山东省分公司关于住所变更的通知，我公司山东省分公司住所已由济南市槐荫区齐州路2999号绿地中央广场商业一区B栋608变更为山东省济南市槐荫区张庄路街道兴福寺路2660号万融中心1608-2并于2024年4月10日经市场监督管理部门办理了机构住所变更登记领取了营业执照。

【本栏目友情提示】
本栏目内容仅为持证人员提交的单方形式发布，不作为最终有效依据和法律认定。不作为相关责任的依据，以行政职能部门对其的最终业务审核认定为准。相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体确认信息或交易。

●经淄博市张店区市场监督管理局2016年05月25日核准的淄博金瑞雅居环保科技有限公司的营业执照副本、公章、财务专用章、合同专用章、法人人名章、发票专用章全部丢失，现声明作废。

●吴峰阶遗失医师资格证书，证书编号200337110372328196903270016，医师执业证书，证书编号110370000018470，声明作废。

●莱西市晶丽眼镜有限责任公司法人章杨帆(编号3702850548129)不慎丢失，特此声明原章作废。
●济南喜达旺餐饮管理有限公司工会委员会(统一社会信用代码：81370100MC7152529F)遗失工会法人资格证书，工会法定代表人姓名：刘凡波，声明作废。

●注销公告：
康瑞保险经纪有限公司山东分公司经股东会决议已向公司登记机关申请注销登记，已于2024年5月29日完成工商注销工作，并已领取注销登记通知书，特此公告。
●济南市全民健身中心槐荫区游泳馆高危危险性体育项目经营许可证正本丢失，许可证编号：37010420140001，声明原件作废。

公告声明
咨询 18615502833 18615502822
热线 18615502811 0531-88778968

●山东钱氏商贸有限公司丢失福田戴姆勒汽车有限公司合格证，印刷号NO. Z1218285品牌欧曼牌，编号YK3683305791462，车辆识别代号LRDV6PDC3RR502825，发动机号S06R3009201，发动机型号YCS06300-61，环保清单NO. H(V1)00141134，发票代码164000，发票金额164000元，声明作废。

●盐城师范学院韩静怡丢失三方就业协议书，编号：2024904061064，声明作废。

关于收回国有土地使用权公告
孙利英及相关利害关系人：
为实施临沂沂河智慧物流园二期项目的需要，依据《中华人民共和国土地管理法》第五十八条规定，现决定收回孙利英位于临沂市兰山区义堂镇南楼村南的国有土地使用权。拟收回国有土地使用权权利人孙利英，土地宗地面积765.6平方米，国有土地使用权证号临兰国用(2002)字第0553号。
本公告期为30日，自公告发布之日起经过30日即视为送达。如孙利英及相关利害关系人对本公告有异议的，应当自本公告发布之日起至公告期满后15日内向临沂市兰山区自然资源局书面提出异议或提出陈述、申辩意见(地址：山东省临沂市兰山区柳青街道大青山路与武汉路交会处柳青街道办事处办公楼8楼，联系电话：0539-8050667)。逾期未提出异议或提出陈述、申辩意见的，将依法办理收回国有土地使用权和土地使用权注销手续。
临沂市兰山区人民政府
2024年6月28日

●菏泽东升机械租赁有限公司单位公章(编号3717300300571)、财务专用章(编号3717300300572)、法人章李书东(编号3717300300574)不慎丢失，声明原章作废。

●莱芜市润泽纸业业有限公司公章(编号3712020065445)丢失，声明作废。

●山东驻春里商贸有限公司(统一社会信用代码：91370102MA3ERDK211)丢失财务章，声明作废。

●山东省济南市历城区唐王镇敬老院遗失事业单位法人证书正本/副本，统一社会信用代码：12370112MB28516934，声明作废。

●山东利奥德电力设备有限公司公章(编号：3709043001116)、财务专用章(编号：3709043001117)不慎丢失，声明原章作废。
●淄博市张店区卫生和计划生育综合监督执法局丢失两张空白发票(票单位名称：山东省非税通用票据101，票号：101057118017-8018)，声明作废。

枣庄市市中区人力资源和社会保障局工伤认定限期举证通知书
市中区长通物流服务中心：
薛照勤于2024年6月6日，以其本人于2022年8月20日09时30分许在薛城区邹坞镇大甘霖消防站路口发生交通事故受伤为由，向我局提出工伤认定申请，需要你单位举证相关材料。请你单位收到限期举证通知书后10日内将有关证据材料(单位意见、书证、物证、音像资料等)送达我局。
地址：枣庄市市中区人力资源和社会保障局(龙头路155号)
联系电话：0632-3921796
逾期不提供有效证据材料，视为放弃举证权利，本机将根据《工伤保险条例》第十九条、《工伤认定办法》第十七条之规定，依据申请人提供的材料依法作出工伤认定结论。

●减资公告
青岛建邦汽车科技股份有限公司(统一社会信用代码：913702007569211253)经全体股东大会决议，将本公司注册资本由6451.925万人民币减至6448.55万人民币。债权人自本公告刊登之日起45日内，有权要求本公司清偿债务，特此公告。

青岛市自然资源和规划局关于沃隆食品降霖工厂二期项目进行社会公示的公告
为加工公众参与，发挥公众在我市规划管理中的作用，提高城市规划水平，根据《中华人民共和国城乡规划法》《青岛市城乡规划条例》等法律、法规和规章的有关规定，对沃隆食品降霖工厂二期项目进行社会公示，欢迎社会各界提出意见和建议。现将有关事项公告如下：
一、公示项目基本情况：
1. 建设单位：青岛沃隆食品股份有限公司。
2. 建设项目：沃隆食品降霖工厂二期项目。
3. 建设地点：青岛西海岸新区河套街道胶州湾综合保税区龙海路168号。
4. 公示阶段：建设项目规划许可前公示。
二、公示方式：青岛市自然资源和规划局政务网站、青岛城市展览馆公示(东海东路78号)、项目现场。
三、公示时间：2023年6月28日—2023年7月4日，现场公示时间：2023年6月28日—2023年6月30日。
四、反馈方式：青岛市自然资源和规划局政务网站、青岛城市展览馆公示区及现场意见箱。
咨询电话：0532-87765622